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CAPÍTULO 8 – CONCLUSÕES E RECOMENDAÇÕES

Neste capítulo será feita uma abordagem sucinta e resumida deste estudo tentando-se fazer referência aos pontos mais importantes.

A construção da nova unidade industrial da Lactogal advêm da necessidade de aumentar a competitividade deste sector no mercado europeu e conseguir laborar de forma a dar resposta aos requisitos legais em matéria de ambiente.

Esta unidade industrial terá como principal actividade o tratamento e enchimento de leite ultrapasteurizado (UHT) estando prevista a produção anual de 560 milhões de litros de leite UHT.

Esta unidade será localizada em área afecta à RAN mas contígua à área industrial de Modivas. Esta área por estar junta ao nó entre o IC1 e EN13 e próxima do aeroporto apresenta grandes potencialidades para a implantação da industria. 

Naturalmente que a construção e exploração de uma infra-estrutura como esta tem, como qualquer intervenção humana sobre o meio ambiente, efeitos positivos e negativos que importa identificar e avaliar por forma a evitar ou minimizar conforme o seu carácter, objectivo este que se entende ter sido conseguido neste estudo.

A nível local os impactes são negativos e devidos principalmente a:

· tráfego de camiões afectos à unidade industrial quer pelo aumento do tráfego rodoviário nos eixos IC1 e EN13 quer pelo ruído emitido pelos mesmos;

· descarga dos efluentes líquidos, resultantes da laboração, na ribeira de Laje.

Quando analisado numa perspectiva regional ou até mesmo nacional os impactes deverão ser considerados positivos já que esta nova unidade industrial irá conduzir a:

· descarga dos efluentes líquidos após tratamento, o qual permitirá cumprir os valores limite de emissão de descarga de efluentes líquidos o que não acontece na unidade industrial de Vila do Conde já que estes são descarregados tal e qual;

· retirada do tráfego rodoviário de camiões dos centros urbanos de Vila do Conde e Oliveira de Azeméis;

· aumento de competitividade económica pela capacidade de produzir leite a custo inferior (inerente à tecnologia, evitando perdas de leite e pela redução de consumo de água) evitando a importação de leite de outros países da Europa.

Por forma a evitar os impactes negativos da fase de construção e fase de funcionamento foram propostas um conjunto de medidas que passam por:

· adopção, durante a fase de construção, de boas práticas que passam pelas medidas referidas detalhadamente no plano de acompanhamento da obra;

· implementação do programa de monitorização, durante a fase de funcionamento, que tem por objectivo medições de ruído por forma a verificar a eficiência das medidas tomadas a nível de ruído sobre as habitações contíguas;

· também durante a fase de funcionamento deverá ser implementado um sistema de monitorização do efeito da descarga dos efluentes líquidos sobre a ribeira de Laje quer em termos de caudal quer de qualidade.

Em síntese conclui-se que esta unidade industrial no seu conjunto é viável do ponto de vista ambiental, desde que o projecto seja desenvolvido com a implementação da totalidade das medidas ambientais de minimização contidas neste estudo e sejam postos em prática os planos de monitorização que permitirão acompanhar a fase de funcionamento da unidade industrial e proceder a ajustamentos e à tomada de medidas complementares no caso de se verificarem desvios ao previsto.
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