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CAPÍTULO 7 – LACUNAS DE INFORMAÇÃO

1.1 HIDROLOGIA

A falta de documentação, de medições, dados de histórico e de estudos relativos à hidrologia e hidrogeologia local, dificultaram os trabalhos de caracterização e impediram algumas quantificações importantes para uma perfeita caracterização em termos deste descritor principalmente no que se refere ao caudal médio da ribeira de Laje.

1.2 FLORA E FAUNA

Em relação à situação de referência, o trabalho de campo não cobriu um ciclo anual, normalmente necessário para a correcta averiguação da riqueza e diversidade da flora e fauna de uma área. Por outro lado, o facto de grande parte da área já estar desmatada e terraplanada não permitiu a correcta identificação da riqueza específica que existia anteriormente.

Por outro lado, dadas as variações de detectabilidade ao longo do ano e/ou a necessidade de proceder a técnicas de amostragem especificas, aponta-se a existência de lacunas especialmente ao nível da herpetofauna e mamofauna. Contudo, e considerando as dificuldades referidas, através do recurso à pesquisa bibliográfica procurou-se colmatar lacunas existentes. Assim, tendo em consideração a recolha efectuada e sobretudo as características ecológicas da área em questão, considera-se que a informação não reunida no levantamento de campo não se mostrou imprescindível para a correcta abordagem da análise de impactes.

1.3 AR

Dada a falta de valores para caracterização da qualidade do ar no local de implantação do projecto foram utilizados os dados obtidos, no âmbito do projecto da Rede de Medida da Qualidade do Ar da Área Metropolitana do Porto coordenado pela Direcção Regional do Ambiente e Ordenamento do Terrritório do Norte e Comissão de Gestão do Ar da Área Metropolitana do Porto, DRAOT-N e CGA-AP, respectivamente, na estação de medida designada por 15-Vila Nova da Telha. Dentre as estações englobadas neste programa a estação 9-Perafita apresentaria valores mais representativos uma vez que se situa mais próxima do litoral e à mesma distância para Sul da estação utilizada, no entanto esta não estava a funcionar.

1.4 ÁGUA

Este estudo, e como anteriormente referido, carece de conhecimentos mais detalhados relativos à quantidade e qualidade da água da ribeira de Laje. Adicionalmente, a caracterização da bacia hidrográfica do rio Onda resulta dos dados incluídos no plano de bacia hidrográfica do rio Ave.

1.5 SÓCIO-ECONOMIA

Devido à falta de valores mais recentes para os indicadores sócio-económicos foram utilizados na caracterização da situação de referência valores relativos a 1991 e apenas no que concerne a: população residente, número de habitações existentes e número de famílias clássicas existentes os valores preliminares relativos aos Censos de 2001. Deste modo, a caracterização poderá não ser de todo realista, dado que um período de 10 anos é bastante considerável tendo em conta as características do local em análise e as sucessivas mudanças evolutivas pelas quais tem passado nos últimos anos.
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